
ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูใชบริการ 
สํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย 

เดือน มีนาคม  2563 
 
  จากการสํารวจความพึงพอใจของผูใชบริการตางๆ ภายในสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศในชวงเดือน มีนาคม 2563 สามารถสรุปผลไดดังนี้ 
 
ตอนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
เพศชาย 
เพศหญิง 

10 
19 

34 
66 

รวม 29 100 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามในชวงเดือน มีนาคม 2563 สวนใหญเปนเพศหญิง  
คิดเปนรอยละ 66.0 รองลงมาเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 34.0 ตามลําดับ 

 
 
 
 

เพศชาย 34%

เพศหญิง 66%

จาํนวนผู้ตอบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ

ชาย หญิง
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ตารางท่ี 2  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จํานวน (คน) รอยละ 
นักศึกษา 
อาจารย / เจาหนาท่ี 
บุคคลภายนอก 

29 
0 
0 

100 
0 
0 

รวม 29 100 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามในชวงเดือนมีนาคม 2563 เปนนักศึกษา คิดเปนรอยละ 
100.0  
 

 

นกัศกึษา

100%

อาจารย/์เจา้หนา้ท่ี

0%

บคุคลภายนอก

0%

จาํนวนผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามสถานภาพ

นกัศกึษา อาจารย/์เจา้หนา้ท่ี บคุคลภายนอก
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ตารางท่ี 3  ความถ่ีในการเขาใชบริการตอสัปดาห 
 

ความถี่ในการเขาใชบริการ จํานวน (คน) รอยละ 
ทุกวัน 
3 - 4 ครั้ง/สัปดาห 
1 - 2 ครั้ง/สัปดาห 
ไมแนนอน 

0 
7 
8 
14 

0 
21 
24 
55 

รวม 29 100 

  
 จากตารางท่ี 3 พบวา ในชวงเดือนมีนาคม 2563 ผูใชบริการสวนใหญเขามาใชบริการ                    
ไมแนนอนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 55.0 รองลงมาคือ เขาใชบริการ 1-2 ครั้ง/สัปดาห คิดเปนรอยละ 24.0 
3-4 ครั้ง/สัปดาห คิดเปนรอยละ 21.0 และเขาใชบริการทุกวัน คิดเปนรอยละ 0.0 ตามลําดับ 
 

 
 

 
 
 
 
 

ทกุวนั 0%

3-4 ครัง้/สปัดาห์ 21%

1-2 ครัง้/สปัดาห์ 24%

ไมแ่นน่อน 55%

ความถีใ่นการเข้าใช้บริการต่อสัปดาห์
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ตารางท่ี 4  ชวงเวลาท่ีเขาใชบริการ 
 

ชวงเวลา จํานวน (คน) รอยละ 
ชวงเชา (08.30 – 12.00 น.) 
ชวงพักเท่ียง (12.00 – 13.00 น.) 
ชวงบาย (13.00 – 17.00 น.) 

1 
13 
15 

2 
33 
65 

รวม 29 100 

 
 จากตารางท่ี 4 พบวา ในชวงเดือนมีนาคม 2563 ผูใชบริการสวนใหญเขาใชบริการชวงบาย 
(13.00 – 17.00 น.) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 65.0 รองลงมาคือ เขาใชบริการชวงเท่ียง                  (08.30 
– 12.00 น.) เขาใชบริการ คิดเปนรอยละ 33.0 และชวงเชา (08.30 – 12.00 น.) คิดเปนรอยละ 2.0 
ตามลําดับ 
 

 
 
 
 
 
 
 

ช่วงเชา้

2%

ช่วงพกัเท่ียง

33%

ช่วงบา่ย

65%

ช่วงเวลาทีเ่ข้าใช้บริการ

ช่วงเชา้ ช่วงพกัเท่ียง ช่วงบา่ย
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ตารางท่ี 5  บริการของหองสมุดท่ีทานใชบริการ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

บริการ จํานวน (คน) รอยละ 
1. บริการยืม-คืน และตอบคําถาม 
2. บริการวารสาร,หนังสือพิพมและฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกส 
3. บริการนั่งอานหนังสือ 
4. บริการโสตทัศนและสื่อมัลติมีเดีย (DVD,VCD) 
5. บริการหองตางๆ ไดแก  
หองศึกษากลุม, หองมินิเธียรเตอร, หองคอมพิวเตอร, หองประชุม 
6. บริการสงเสริมการใชสารสนเทศ ไดแก อบรมการใชหองสมุด, อบรม
การใชฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกส 

7 
7 
16 
20 
 

21 
 
6 

9 
9 
21 
26 
 

27 
 
8 

รวม 77 100 

 
 จากตารางท่ี 5 พบวา ในชวงเดือนมีนาคม 2563 ผูใชบริการเขาใชบริการหองตางๆ ไดแก      
หองศึกษากลุม, หองมินิเธียรเตอร, หองคอมพิวเตอร, หองประชุม มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.0  
รองลงมาคือ เขาใชบริการโสตทัศนและสื่อมัลติมีเดีย (DVD,VCD) คิดเปนรอยละ 26.0 เขาใชบริการนั่ง
อาน คิดเปนรอยละ 21.0 เขาใชบริการยืม-คืน และตอบคําถาม และเขาใชบริการวารสาร,หนังสือพิพม
และฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 9.0 เทากัน เขาใชบริการสงเสริมการใชสารสนเทศ ไดแก 
อบรมการใชหองสมุด, อบรมการใชฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสคิดเปนรอยละ 8.0 ตามลําดับ 
  

 

บรกิารยืม-คืน และตอบคาํถาม

9%

บรกิารวารสาร,หนงัสอืพิมพแ์ละ

ฐานขอ้มลูอิเลก็ทรอนิกส์

9%

บรกิารนั่งอา่นหนงัสอื

21%

บรกิารโสตทศันแ์ละสือ่มลัตมิีเดีย

26%

บรกิารหอ้งตา่งๆ 

27%

บรกิารสง่เสรมิการใชท้รพัยากรสารสนเทศ

8%

บริการทีเ่ข้ามาใช้บริการ
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ตอนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูใชบริการสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศจาํแนก 
            เปนรายดาน 
 
ตารางท่ี 6  คาเฉลี่ย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  รอยละ และระดับความพึงพอใจของผูใชบริการ 
               สํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศจําแนกเปนรายดาน 
 

รายการ ×� S.D. 
รอย
ละ 

ระดับ 
ความพึง
พอใจ 

ดานทรัพยากรสารสนเทศ 
1. ทรัพยากรมีความสอดคลองและสนับสนุนตอการเรียนการสอน 
2. มีหนังสือ วารสารและโสตทัศนวัสดุท่ีทันสมัยและเพียงพอ 
3. มีฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสท่ีหลากหลายตามความตองการ 

 
4.0 
3.7 
3.8 

 
0.7 
0.6 
0.6 

 
79.3 
74.5 
75.2 

 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉล่ีย 3.8 มาก 
ดานการบริการ 
1. มีการวางระบบข้ันตอนการใหบริการตางๆท่ีสะดวกรวดเร็ว ตรง
ตามความตองการ 
2. มีสื่อ/คูมือแนะนําบริการตางๆของหองสมุด 
3. มีการใชสื่อสังคมออนไลนรวมกับการประชาสัมพันธอ่ืนๆ ของ
หองสมุด 
4. เจาหนาท่ีมีอัธยาศัยท่ีดี เต็มใจและพรอมใหความชวยเหลือ 
5. เจาหนาท่ีใหบริการแกผูใชทุกคนอยางเทาเทียมและปฏิบัติดวย
ความเอาใจใส 

 
 

4.0 
3.8 

 
3.9 
3.8 

 
3.9 

 
 

0.7 
0.6 

 
0.6 
0.8 

 
0.9 

 
 

80.7 
75.9 

 
77.2 
76.6 

 
78.6 

 
 

มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉล่ีย 3.9 มาก 
ดานสถานท่ีและส่ิงอํานวยความสะดวก 
1. มีบริการจุดเชื่อมตอ Wi-Fi ท่ีมีประสิทธิภาพ 
2. มีจํานวนท่ีนั่งอานหนังสือเพียงพอ 
3. มีการดูแลความสะอาดของบริเวณใหบริการ 
4. มีบรรยากาศเอ้ือตอการเรียนรู 

 
3.8 
3.9 
4.1 
4.0 

 
0.9 
0.7 
0.8 
0.8 

 
75.2 
77.2 
81.4 
80.0 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉล่ีย 39 มาก 
ความพึงพอใจตอบริการของหองสมุดในภาพรวม 4.2 0.7 83.4 มาก 
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  จากตารางท่ี 6 สรุปไดวา ในชวงเดือนมีนาคม 2563 ผูใชบริการมีความพึงพอใจตอการใหบริการ

ของสํานักวิทยบริการฯ รวมท้ัง 4 ดานคะแนนเฉลี่ยอยูในระดับ มาก (×�= 3.9) คิดเปนรอยละ 78.1 
หากจําแนกเปนรายดานสามารถอภิปรายผลได ดังนี้ 
 ความพึงพอใจดานทรัพยากรสารสนเทศ พบวา ผูใชบริการมีความพึงพอใจในดานทรัพยากร

สารสนเทศรวมเฉลี่ยอยูในระดับ มาก (×�= 3.8) โดยมีระดับความพึงพอใจตอ หัวขอทรัพยากรมีความ

สอดคลองและสนับสนุนตอการเรียนการสอน มากท่ีสุด (×�= 4.0) คิดเปนรอยละ 79.3  รองลงมาคือหัวขอ

มีฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสท่ีหลากหลายตามความตองการ(×�= 3.8) คิดเปนรอยละ 75.2 และวารสารและ

โสตทัศนวัสดุท่ีทันสมัยและเพียงพอและ (×�= 3.7) คิดเปนรอยละ 74.5 
 ความพึงพอใจดานการบริการ พบวา ผูใชบรกิารมีความพึงพอใจดานการบริการรวมเฉลี่ยอยูใน

ระดับ มาก (×�= 3.9) โดยมีความพึงพอใจตอ การวางระบบข้ันตอนการใหบริการตางๆท่ีสะดวกรวดเร็ว 

ตรงตามความตองการ (×�= 4.0) คิดเปนรอยละ 80.7 รองลงมาคือ การใชสื่อสังคมออนไลนรวมกับการ
ประชาสัมพันธอื่นๆ ของหองสมุดและเจาหนาที่ใหบริการแกผูใชทุกคนอยางเทาเทียมและปฏิบัติดวย

ความเอาใจใส(×�= 3.9) คิดเปนรอยละ78.6 และ มีสื่อ/คูมือแนะนําบริการตางๆของหองสมดุ เจาหนาท่ี

มีอัธยาศัยท่ีดี เต็มใจและพรอมใหความชวยเหลือ (×�= 3.8) คิดเปนรอยละ 76.6 ตามลําดับ 
 ความพึงพอใจดานสถานท่ีและส่ิงอํานวยความสะดวก พบวา ผูใชบริการมีความพึงพอใจ

ดานสถานท่ีและสิ่งอํานวยความสะดวกรวมเฉลี่ยอยูในระดับ มาก (×�= 3.9) โดยผูใชบริการมีความพึง

พอใจตอมีการดูแลความสะอาดของบริเวณใหบริการ มากท่ีสุด (×�= 4.0) คิดเปนรอยละ 81.4 รองลงมา

คือ มีบรรยากาศเอ้ือตอการเรียนรู  (×�= 4.0) คิดเปนรอยละ 80.0 และมีจํานวนท่ีนั่งอานหนังสือ
เพียงพอและมีบริการจุดเชื่อมตอ Wi-Fi ท่ีมีประสิทธิภาพ ตามลําดับ    

ความพึงพอใจตอภาพรวมในการใหบริการของหองสมุด พบวา คาเฉลี่ยอยูในระดับ  

มาก (×�= 4.2) คิดเปนรอยละ 83.4 
ขอเสนอแนะเพ่ือเปนแนวทางในการพัฒนาการใหบริการ 

1. ควรมีหนังสือหรือสื่อใหมๆ เขาเพ่ิมเพ่ือใหมี แหลงความรูมากข้ึนไปอีก    
2. ความเสถียรของ wifi ยังไมดีพอ ใชบริการมีหลุดคอนขางบอย    
3. อยากใหอินเทอรเน็ต ท่ีมีความเร็วมากกวานี้   
4. ควรมีสื่อมัลติมีเดีย คอมพิวเตอรพรอมอินเทอรเน็ต ท่ีมากข้ึน และมีความเปนสวนตัวมากข้ึน 
5. ปลั๊กไฟไมพอใช 

 

 


